

УЧРЕДИТЕЛЬ

*Федеральное государственное
казенное образовательное
учреждение высшего
образования «Московская
академия Следственного
комитета Российской
Федерации»*

*Исполняющий обязанности
ректора Московской
академии Следственного
комитета Российской
Федерации, кандидат
юридических наук,
доцент, генерал-майор
юстиции*

А.М. Багмет

РЕДАКЦИЯ

*Главный редактор
Объединенной редакции
Н.Д. Эриашвили,
лауреат премии
Правительства РФ
в области науки и техники,
доктор экономических наук,
кандидат юридических
и исторических наук,
профессор
E-mail: professor60@mail.ru*

*Научный редактор,
ответственный за издание*

*А.Ж. Саркисян,
руководитель редакционно-
издательского отдела
Московской академии
Следственного комитета
Российской Федерации,
кандидат юридических наук*

**В подготовке номера
участвовали:**

Редактор

И.Д. Нестерова

Художник

А.П. Яковлев

Верстка номера

М.А. Бакаян

Подписной индекс 71175

*Журнал зарегистрирован
Федеральной службой
по надзору в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций*

Свидетельство

о регистрации

ПИ № ФС77-69345

Адрес редакции:

*125080, Москва, ул. Врубеля, д. 12
Тел.: 8-499-740-60-14,
8-499-740-60-15,*

E-mail: 7700153@gmail.com

**ВЕСТНИК
МОСКОВСКОЙ АКАДЕМИИ
СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ****СОДЕРЖАНИЕ № 2/2018**

<i>Международная научно-практическая конференция «Уголовно-процессуальная защита потерпевшего и возмещение причиненного ему вреда: проблемы и пути их решения. Защита прав участников уголовного процесса» (16 марта 2018 года)</i>	11
А.В. ФЕДОРОВ. Уголовная ответственность юридических лиц по законодательству Словении и Хорватии	13
А.М. БАГМЕТ. Некоторые аспекты взаимодействия Следственного комитета Российской Федерации и Министерства внутренних дел Российской Федерации ...	24
 Теория и история права и государства; история правовых учений	
А.Н. ВОЛЧАНСКАЯ. Теоретико-правовые аспекты неофашизма	27
 Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право	
К.А. БАЛАШОВ. Фазы развратной преступной деятельности, совершаемой с использованием сети Интернет	31
С.С. БУРЫНИН. Опыт зарубежных государств в противодействии криминальным переделам имущества предприятий	39
Е.А. ВАРЛАМОВА. Противодействие половым преступлениям, совершаемым в отношении несовершеннолетних с использованием сети Интернет	44
А.Ф. ВОЛОБУЕВ. Разграничение преступлений в сфере валютного регулирования и валютного контроля и их совокупность	49
М.Ю. ЗЕЛЕНКОВ. Социально-экономические факторы как источник преступлений экстремистской направленности в Российской Федерации	54
Д.Н. КОЖУХАРИК, П.Т. САВИН. Понятие и признаки преступности «белых воротничков»	59

Оригинал-макет
подготовлен издательством
«ЮНИТИ-ДАНА»

- Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций. Ответственность за содержание публикаций и достоверность фактов несут авторы материалов. За сведения, содержащиеся в рекламных объявлениях, редакция ответственности несет.
- Редакция не вступает в переписку с авторами писем, рукописи не рецензируются и не возвращаются.

■ При перепечатке или воспроизведении любым способом полностью или частично материалов журнала «Вестник Московской академии Следственного комитета Российской Федерации» ссылка на журнал обязательна.

■ В соответствии со ст. 42 Закона РФ от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 «О средствах массовой информации» письма, адресованные в редакцию, могут быть использованы в сообщениях и материалах данного средства массовой информации, если при этом не искажается смысл письма. Редакция не обязана отвечать на письма граждан и пересыпать эти письма тем органам, организациям и должностным лицам, в чью компетенцию входит их рассмотрение. Никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклоненное ею произведение, письма, другое сообщение или материал, если иное не предусмотрено законом.

Формат 60x84 1/8. Печ. л. 22,5
Печать офсетная
Отпечатано в типографии
«Буки Веди» ООО «Ваш
полиграфический партнер»
Москва, Ильменский пр-д, д. 1,
корп. 6.
Тел.: (495) 926-63-96
Цена договорная. Тираж 3000 экз.
Первый завод — 1000 экз.

Г.Ф. КОИМШИДИ, Е.А. ШЕКК, А.Ж. САРКИСЯН. Особенности территориального распределения преступности неграждан России, связанной с незаконной миграцией	63
Н.В. КОНДРАТКОВА, А.Г. СОТНИКОВ. Теневой оборот наличных денежных средств в России: уголовно-правовые аспекты	67
А.А. КУЗНЕЦОВ. Государственные преступления в истории русского права	71
Е.Е. НОВИЧКОВА, А.В. МАЙОРОВ. Криминологическая характеристика лиц, совершающих преступления в сфере оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции	78
Т.Н. ПЕТРОВА, И.А. СИДАКОВА. История и перспективы уголовной ответственности медицинских работников за профессиональные преступления	85
Э.Т. ХАЛИУЛЛИНА. Личность компьютерного преступника в современной России	90
Э.Н. ЧИМИРИС. Актуальные проблемы при расследовании преступлений в банковской сфере	98
Ю.Г. ЯШКОВ. Преступное сообщество и преступная организация: понятия, их признаки, соотношение терминов	102
Уголовный процесс	
Д.Г. ЖДАНОВ. О сущности и задачах стадии возбуждения уголовного дела	106
В.О. ЗАХАРОВА. О некоторых ошибках, допускаемых следователями при прекращении уголовного дела о налоговом преступлении	109
Н.В. РОМАНЕНКО. Процессуальное противоречие квалификационных коллегий судей и следственных органов при решении вопроса об уголовном преследовании судьи	113
А.Н. ТАГИРОВ. Проблемы розыска и установления имущества при расследовании преступлений	118
Б.Е. ЧИЧ. О понятии «следственная ошибка»	125

Международное право; Европейское право

- Т.В. ЧЕРЕМИСИНА.** Международно-правовые механизмы борьбы с незаконным оборотом наркотиков 128

Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-разыскная деятельность

- В.Б. БАТОЕВ, Д.А. ВАСИЛЬЧЕНКО.** Оперативно-разыскное прогнозирование преступного поведения лица посредством изучения акцентуации его характера 133

- Я.С. ВЕЛИЧКИН.** Особенности квалификации и тактики расследования незаконных пересечений государственной границы Российской Федерации 139

- С.Е. КУЗНЕЦОВ.** Генезис понятий киносъемки и видеозаписи в истории отечественной криминалистики 145

- Н.Д. ЭРИАШВИЛИ, А.И. ГРИГОРЬЕВ, Н.Н. НЕВСКИЙ.** Оффшоры: практика раскрытия налоговых схем и незаконного обналичивания денежных средств 149

Экономические науки

Финансы, денежное обращение и кредит

- Е.В. ВАСИЛЬЕВА.** Развитие финансовых технологий во Франции. Амстердамский договор и саммит в Лиссабоне стран Евросоюза 155

- Е.Л. ЛОГИНОВ, Т.А. ШКУТА, В.Ю. БОРТАЛЕВИЧ.** Подходы к организации национального и международного оборота цифровых финансовых активов, выпускаемых децентрализованными организациями 161

Психологические науки

Психология труда, инженерная психология, эргономика

- Д.В. ДЕУЛИН, Е.А. ПЕЧЕНКОВА, В.А. БОГАЕВСКИЙ.** Проведение психофизиологических исследований с применением полиграфа в целях снижения психологических рисков и угроз психологической безопасности образовательной среды образовательной организации МВД 166

Социальная психология

- Л.А. ДМИТРИЕВА.** Фашизм в формате социально-психологической и этнопсихологической проблематики 171

Научная жизнь

- В.В. БЫЧКОВ.** Научная деятельность Московской академии Следственного комитета Российской Федерации в ракурсе официальной статистики 174

УДК 343.95
ББК 88.4

Лилия Алексеевна ДМИТРИЕВА,
ученый секретарь Московской академии
Следственного комитета Российской Федерации,
кандидат психологических наук, доцент
E-mail: dmitriewaliya@yandex.ru

Научная специальность: 19.00.05 — Социальная психология

ФАШИЗМ В ФОРМАТЕ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ И ЭТНОПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОБЛЕМАТИКИ

Аннотация. В статье представлен расширенный терминологический аппарат обозначенной проблематики, основанный на исследованиях А.А. Налчаджяна. Проанализированы релевантные социально-психологические феномены, раскрыты их междисциплинарные связи.

Ключевые слова: авторитарная агрессия, этническая агрессия, фрустрация, замещение, этноцентризм, ингрупповой фаворитизм, аутгрупповая враждебность, сверкомпенсация, нарциссизм.

Lilia Alekseevna DMITRIEVA,
Academic Secretary of the Moscow Academy
The investigative Committee of the Russian Federation
candidate of psychological Sciences, associate Professor
E-mail: dmitriewaliya@yandex.ru

FASCISM IN THE FORMAT OF A SOCIO-PSYCHOLOGICAL AND ETHNOPSYCHOLOGICAL PERSPECTIVES

Abstract. The article presents an extended terminology of the designated problems, based on studies of A.A. Nalchajyan. Analyzed relevant socio-psychological phenomena, reveals their interdisciplinary connections.

Keywords: authoritarian aggression, ethnic aggression, frustration, substitution, ethnocentrism, ingroup favoritism, Arthropoda hostility, overcompensate, narcissism.

Исследование фашизма как междисциплинарного феномена давно приобрело теоретический, в лучшем случае — биографический формат. В этой связи исследования признанного социального психолога А.А. Налчаджяна позволяют значительно расширить привычный формат обозначенной проблематики следующими новыми понятиями:

- агрессивная этнозащита,
- межэтническая и внутриэтническая агрессия,
- идеологическая конверсия,
- комплексная самозащита,
- этническая Я-концепция и идентичность,
- nomадизм и психическая регрессия,
- группоцентризм и конфликты,

- глобальная и структурная этническая самозащита,
- групповой нарциссизм этноса и многие другие.

В формате научной статьи целесообразно остановиться на анализе избранных социально-психологических феноменов, без которых трактовки фашизма не могут быть полными.

1. Авторитарная агрессия

Должностное лицо, занимающее высокое место в служебной иерархии, отдает приказ о применении агрессии подчиненному, который выполняет его опосредованно агрессией.

А.А. Налчаджян утверждает: антропологические и, что немаловажно, психологические отличия жертвы от агрессора обусловливают

усиление агрессии. В этом смысле наибольшие риски разрушения содержатся в межэтнической и межрасовой агрессии. Этот вид агрессии А.А. Налчаджян характеризует следующими особенностями:

а) основанность на дегуманизации и деперсонализации жертвы;

б) основанность на проекции (один из механизмов психологической защиты) и атрибуции (стиль приписывания причин происходящему);

в) быстрая трансформация в массовое состояние.

При этом агрессор не испытывает внутриличностного конфликта, тяжести морального выбора и чувства вины¹.

Именно поэтому идеология фашизма основывалась на концепции расового превосходства германского народа (ариев) над всеми остальными этносами. «Турецкие головорезы начали века, немецкие садисты времен Гитлера, американский лейтенант Уильям Колли во Вьетнаме (уничтожил всех жителей села Май Лай) и многие другие — яркие примеры того, к каким последствиям может привести авторитарная агрессия², — отмечает А.А. Налчаджян, определяющий «возможности» авторитарной агрессии как очень значительные, что обусловлено традиционным подчинением требованиям легитимной власти. Современная социальная психология подобные феномены объединяет в понятии *конформизма*, который может быть внешним (целесообразным) и внутренним (искреннее присоединение к мнению большинства).

2. Замещение и обобщение этнической агрессии

Зарубежными психологами отмечено: нередко случается, что объект агрессии (человек или группа) потенциально сильны, то есть могут ответить на агрессию более выраженным ее проявлением. Это называют *отрицательной властью*, или возможностью применения *негативных санкций*. В этой ситуации агрессор выбирает иную мишень³.

Иначе говоря, человек, переживающий фrustrацию (острое эмоциональное переживание непреодолимого препятствия на пути к достижению цели) стремится к переносу своей агрес-

сии на более безопасный и слабый объект (дети, женщины, представители социальных и этнических меньшинств). При этом важно учитывать, что, по мнению А. Фрейд, «...перемещение агрессии на другие объекты дает человеку какую-то разрядку, а следовательно — удовлетворение и чувство удовольствия»⁴.

При этом имеют значение не только собственно этнические, но и религиозные признаки. Этот феномен можно наблюдать в исследованиях Дж. Киракосяном мусульманских завоеваний, а именно — агрессивности турок по отношению к армянам. Основу этого явления, как предполагает Дж. Киракосян, составляет *обобщение межэтнической агрессии*: проекция осуществлялась путем обобщения отрицательной установки и стереотипов⁵.

Предметом научного и фольклорного интереса давно является *феномен поиска «козлов отпущения»*. Название происходит из библейских сюжетов и ритуалов жертвоприношений, характерных для многих народов. А.А. Налчаджян поясняет этот феномен исторической иллюстрацией, описанной в книге Левитикуса: в особый ритуальный день священнослужитель высокого ранга прикладывал руку на голову живого козла, чем символически переносил на него совершенные людьми несправедливости (грехи). Животное впоследствии переносилось в условия дикой природы, где погибало. Это давало народу психологические основания чувствовать себя «очищенным» и свободным от тревоги⁶.

Безусловно, причины этого феномена могут быть различными: реактивная агрессия, разрядка кумулированного напряжения, тщеславие, нарциссизм. А.А. Налчаджян отмечает, что люди с заниженной или лабильной самооценкой чувствуют себя в безопасности лишь при наличии обоснованных аргументов собственного превосходства в чем-либо перед кем-либо. Это и есть вышеописанный процесс сверхкомпенсации путем поиска «козлов отпущения». Таким образом, можно утверждать, что антисемитизм как проявление этноцентризма имеет авторитарную природу. Однако есть мнение о том, что «в антисемитизме забота о своем статусе зани-

¹ См. подробнее: Налчаджян А.А. Этнопсихологическая самозащита и агрессия. Учебное пособие для вузов. Ереван: изд-во «Огебан», 2000. С. 254—255.

² Налчаджян А.А. Указ. соч. С. 258—259.

³ См.: French, J.P. Jr. and Raven, B.H. The bases of social power: In: D. Cartwright (Ed.), Studies in social power. Ann Arbor (MI): University of Michigan Press. P. 150—167.

⁴ Freud A. Das Ich und die Abwehrmechanismen. London, 1946; Конецни V. J. and Ebbesen E. B. (Eds.) The criminal justice system: A social-psychological analysis. San Francisco, Freeman, 1982.

⁵ См. подробнее: Киракосян Дж. Младотурки перед судом истории. Ереван: «Айастан», 1986.

⁶ Налчаджян А.А. Указ. соч. С. 302—303.

мает более важное место, чем авторитарность характера»⁷.

По этому вопросу можно дать пояснения, основанные на исследованиях А.А. Налчаджяна, мнение которого разделяют социальные психологи и этнопсихологи. Обратимся к вышеобозначенной ситуации замещения агрессии, когда субъект выбирает более доступный и/или слабый объект для ее проявления, нежели истинная цель, представляющая для него угрозу. Таковой заместительный объект может быть любым, в том числе неодушевленным. Принято считать, что человек в состоянии фрустрации, совершая агрессивные действия, снижает уровень своего психического напряжения. Однако открытым остается вопрос: способствуют ли проявления агрессии снижению агрессивной мотивации, то есть удовлетворению потребности и/или ослаблению психологической готовности совершать новые агрессивные действия. Парадоксальна амбивалентность этого вопроса. В эмпирических наблюдениях отмечено достаточно много фактов усиления агрессии в описанных ситуациях⁸.

Психологами и социологами отмечено, что преследования национальных меньшинств в многонациональных государствах усиливаются в ситуациях экономических спадов (снижение зарплаты, инфляция, безработица и т. п.) Социальные психологи именно работой механизмов перенесения агрессии объясняют преследования и геноцид евреев в ряде стран, в первую очередь, в Германии в 30–40-е годы XX века.

А.А. Налчаджян обобщает исследования В. Конечного и многих других психологов в актуальных выводах об обусловленности силы агрессии, которые могут быть приняты в качестве гипотез дальнейших исследований очерченной проблематики:

а) агрессию усиливает наличие сходства (психологического или иного) жертвы с подлинным фрустратором (стрессором);

б) агрессию усиливает погружение ее субъекта в состояние катарсиса («очищение души»). В этом случае она выполняет защитную и/или компенсаторную функцию.

3. Ингруповой фаворитизм и аутгрупповая враждебность

Это феномены групповой динамики, изучаемые социальными психологами. Сущность их формулируется кратко: в сплоченных группах ее члены воспринимают свою группу только в положительном свете, а другие группы — в отрицательном.

При этом формируются множественные групповые феномены: групповое мышление, групповая мораль, групповая склонность к риску. Именно эти закономерности обусловили убежденность германского народа в его исключительности, дающей право доминирования над другими этносами. В этом смысле этноцентризм можно считать социально-психологической терriорией агрессивного поведения.

Как было отмечено, обозначенная проблематика имеет междисциплинарный формат. Исследования и комментарии психологов лишь подчеркивают актуальность стоящих перед юристами конкретных профессиональных задач — защита правовых интересов граждан, поддержание правопорядка. «Любое государство, общество и отдельно взятая личность вправе защищать себя всеми доступными ему средствами в пределах предоставленных ему законом возможностей»⁹. Поэтому разработка правовых аспектов противодействия фашизму в современном изменяющемся обществе является первоочередной.

⁷ См.: Kaufman W.C. Status, authoritarianism, and antisemitism // American Journal of Sociology. 1957, 62. P. 379–382.

⁸ См.: Налчаджян А.А. Указ. соч. С. 303–305.

⁹ Перов В.А. Выявление, квалификация и организация расследования преступлений, связанных с псевдорелигиозным экстремизмом и финансированием экстремистской деятельности. М.: Издательство «Юрлитинформ», 2016. С. 3.